

## 开展革命大批判

# 批判苏修鼓吹的新骗术——“传心术”

吴 师 肖 群

(北京师范大学物理系教育革命小分队)

苏修叛徒集团上台后，“传心术”在苏联作为“正处于突破边缘”的“最新科学”，倍受吹捧，被列为官方“科学”。苏修的御用“学者”们十分活跃，又是作实验搞表演，又是作报告写文章。“传心术”充斥他们的书籍报刊，电视广播等一切宣传领域，闹得乌烟瘴气。他们为什么要围绕着“传心术”鼓噪不休？“传心术”究竟是什么货色？对此，我们仅做一些初步剖析。

### 何谓“传心术”

何谓“传心术”？苏修的御用学者们说，人有所谓“超正常能力”和“超感官知觉”。两人甚至相隔万里，不凭借任何物质手段，不通过感觉器官，便可以在大脑之间互相传递“思想”或“思维信息”。

按照传心术士的说法，“传心术”这一“最新科学”的出现，不仅使自古以来荒诞迷信、宗教神学的各种无稽之谈有所谓的科学根据，而且还为人类勾划出了“美妙的前景”，什么“思维的直接传递”将使无线电通信技术装备成为过时的东西啦，如果在机器上装上“生物无线电接收机”，机器就可凭人的思维的直接指挥来运转啦，如此等等，真是奇谈怪论，尽其荒诞无稽之能事。

其实，所谓的“传心术”，并不是什么新把戏。无论从表现形式上或内容上说，它和十九世纪曾在欧洲风行一时，并被马克思、恩格斯批判过的“唯灵论”邪说是一路货色。“唯灵论”者鼓吹人可以“心灵交感”，传心术士鼓吹人类可以进行“思维的直接传递”，前呼后应，一唱一和，“传心术”只不过是“唯灵论”的翻版而已。如果说二者还有什么不同的话，那就是今天的传心术士们为他们的“理论”披上了一件现代科学的伪装，因而具有更大的欺骗性。

### 十足的伪科学

在二十世纪鼓吹古老的江湖骗术，不能不作些新的化装，采取一些更卑鄙的手法。把这些手法公诸于世，“传心术”伪科学的真面目就暴露无遗了。

手法之一，是伪造实验。例如苏修在刊物上吹嘘，一个实验人曾在航行于大西洋深处的潜艇中进行实验，他每天在预定的时间内极力“想”许多符号，另一个实验人则远在两千多公里以外的岸上，把同一时间内脑中出现的符号记下来。经过十六个昼夜的实验，据说“想”与“记”的符号有70%相符合。传心术士说，这就是“思维远距离传递”的结果，并说这是一次美国人在美国潜艇“鹦鹉螺”号上进行的实验。但是，苏修刊物发表这项消息后，人们在向美国盘根究底时，美国人不得不加以否认。美国的传心术士说：“事实是在俄国的刊物上发表的一篇美国实验的文章起了

推动作用，而这一实验，我们未能证实”。美国人自己否认了的实验，苏修御用“学者”却当成最新科学成果来引用宣扬，这件事本身就说明了“传心术”只不过是骗人的鬼话而已。

又例如苏修报刊曾吹嘘在莫斯科—西伯利亚之间进行了“思维传递”实验。报道说这是一次传递纸牌和物体视觉形象的实验。苏修《共青团真理报》为此还加了编者按语：“通过实验已使争论具有较为明确的依据，已向真理迈进了一大步”。还说什么“已经搞清楚，传递图形和同准备接收的图形相互符合的数目，已超过了根据概率论算出的可能是偶然符合的数目”。然而，又不得不承认“一场实验没有进行到底”。从“一场没有进行到底”的实验就作出了“科学的结论”，这就是苏修《共青团真理报》的“真理”！

假的毕竟是假的。在苏修有关这方面的混乱报道中，人们屡屡看到同台舞弊的丑剧，传心术士们的表演往往当众出丑，牛头不对马嘴，原形毕露。除了搞假实验外，苏修的御用“学者”还捏造一些谁也不能证实的“事实”。例如他们说，几十年前，苏联一位青年妇女，因患乳腺癌施行手术，痛不可忍，这时远隔两千多公里的母亲，左胸突然疼痛，随即就医检查，结果无病。几十年前的传闻，死无对证，天方夜谭，真是信不信由你！

手法之二，是盗用现代科学技术的一些新名词，臆造“理论”。例如，传心术士们借助于人体存在脑电流的事实，胡说大脑能远距离发送和接收电磁波，进而胡说思维就是靠这种电磁波传递的。

现代生理科学的发展，证明人体内部，包括神经在内，在其活动中伴随着生物电的现象。感官接受外界刺激的信息，通过神经传递给大脑，从而引起感觉。在神经传递信息过程中，伴随着电的现象，并且证明在两个神经细胞相接触处，信息的传递过程首先是借助于化学因子，这就是说，神经末梢的冲动（信息）是通过释放化学物质作为媒介而传递过去的（介质传递），其次才伴随有电的现象。所以，电现象不能包括机体活动的全部本质。机体内部活动最本质的东西，则是机体内部的物质运动及其能量的交换。在机体内部物质运动及其能量的交换过程中，伴随着的电现象（还有热现象），可以从一个方面反映生理活动的某一过程，而决不是机体内部运动的全部本质。还必须着重指出，大脑的思维，更是物质的一个极其复杂的高级活动过程。它不是用相对简单的物理或化学的运动规律所能解释得了的。正如恩格斯指出的：“终有一天我们可以用实验的方法把思维‘归结’为脑子中的分子的和化学的运动；但是难道这样一来就把思维的本质包括无遗了吗？”当然不能。如对打土豪分田地这一件事情，在地主阶级看来是糟得很，但在贫下中农看来则是好得很。唯物主义者认为，思维本质是社会性的，是人们参加社会实践的产物，单个人的大脑，是根本产生不了思维活动的。思维活动更不是电磁波这样一种简单的物理现象所能概括的。

其次，虽然在人脑的活动中伴随着每秒几十周到几百周微弱的电流，但是据此即断言大脑能“远距离发送和接收电磁波”，也是毫无根据的。脑电流的存在与大脑能否“发射”和“接收”电磁波，这是完全不同的两回事。一个物体具有能量，但并不等于它能发射能量。我们知道，作为载流导体或闭合振荡回路，其周围虽然有变化的电能和磁能，这只不过是极其有限的空间范围内的电磁扰动，而不可能做远距离的发送。要做远距离的发送，就必须具备发送的条件，例如作为发送的开路振荡电路，要求有一个一定规格的天线，具有一定的能量等等。这些条件是大脑不能具备的。此外，电磁波在传播过程中能量总是要衰减的，假使极其微弱的脑电流有所辐射的话，在大自然中存在阻力和干扰的条件下，从能量守恒这一运动的基本规律看来，这种远距离的发送和接收也是不可能实现的。事实是，尽管传心术士们用了最现代化的仪器，也没有在1米的距离上测到人脑发射的任何电磁波。所以，从大脑活动中伴随着脑电流这一事实，而得出大脑能“远距离发送电磁波”的结论，只不过是唬人而已。

传心术士们还利用人体对强烈的电磁波有生理反应的现象，硬说大脑能接收电磁波。人在强

烈的电磁波的作用下产生耳鸣、噁心反应，就跟乘船晕船一样，只是一种人体的一般生理反应，与大脑接收电磁波信息完全是两回事。这实际是江湖术士惯用的一种拙劣手法：用不相关的一回事，去证明他们的谎言。列宁对此种手法，曾一针见血地指出：“**在社会现象方面，没有比胡乱抽出一些个别事实和玩弄实例更普遍更站不住脚的方法了。**”

传心术士们所谓大脑无线电波的“理论”，就连他们自己也不能自圆其说。例如上述的所谓大西洋潜艇的实验，对于大西洋潜艇金属外壳对电磁波的屏蔽作用何在的问题，他们就不能解释。此路不通，传心术士们便又信口胡说人可以进行“远距离思维传递”，其媒介是一种叫作“脑场”或“神经场”的物质。但是，“脑场”、“神经场”是什么？这些术士们说不出来，只能叫嚷“科学还没有进入这个研究领域”，并且还妄图用“科学假说”来吓唬人。我们知道，科学的假设是在大量实际事实的基础上提出来的，而传心术士的“脑场”、“神经场”之类，不是从既有的事实出发，而是虚构一些联系放到捏造的事实中去，只能是胡说。

手法之三是赤膊上阵，以反动的唯心主义先验论来愚弄人。传心术士们站在唯心主义先验论的立场，鼓吹一种反动的认识论模式。他们胡说：“除了习惯的三项式（外部世界—躯体—大脑）之外，由于大脑是电磁场发源地，还有更简单的二项式，即大脑—大脑”。公然鼓吹人不需要感官，不通过实践便能认识事物，妄图以大脑—大脑这条唯心主义的认识路线，篡改马克思主义的辩证唯物主义认识路线，这是苏修背叛马列主义的又一铁证。

唯物主义与唯心主义的斗争，始终是围绕着是存在决定意识，还是意识决定存在这个基本问题进行的。列宁指出：“**不通过感觉，我们就不能知道实物的任何形式，也不能知道运动的任何形式；感觉是运动着的物质作用于我们的感觉器官而引起的。**”这是人类认识事物的科学的总结。大脑通过感官与外部世界联系，而感官又受大脑的支配，它们之间这种既相互制约又相互促进的关系，是在人类演变的几十万年中确立下来的。恩格斯指出：“**劳动创造了人本身**”。在社会的生产劳动中，通过感官接受外界事物的范围越来越大，大脑接受的信息越来越多，脑子便日益发达起来，“**脑髓的发展也完全是和所有感觉器官的完善化同时进行的**”。如果大脑离开感官或者社会实践，只不过是一堆灰白色的脑髓，而不会有任何思维活动。毛主席指出：“**一个正确的认识，往往需要经过由物质到精神，由精神到物质，即由实践到认识，由认识到实践这样多次的反复，才能够完成。这就是马克思主义的认识论，就是辩证唯物论的认识论**”。十分明显，苏修御用“学者”鼓吹的大脑—大脑的认识论，是一条反动的唯心主义认识路线。他们用这条认识路线，愚弄和麻痹人民，不要人们参加社会实践，把认识归结为大脑自身的任意活动。这样一来，人的思想认识都成了超阶级的了。按照这种反动理论，岂不是资产阶级的大脑和无产阶级的大脑也可以互相沟通、互相“传心”了吗？这不就是说革命和反革命、马列主义和修正主义的斗争，将统统一笔勾销了吗？而苏修统治集团全面复辟资本主义的活动就会畅通无阻了吗？这也正是苏修鼓吹“传心术”的真正目的所在。

## 麻痹人民的鸦片

在列宁、斯大林领导下的社会主义的苏联时期对“传心术”伪科学曾进行了批判。可是，苏修叛徒集团一上台，便全力扶植，使其死灰复燃。西方的传心术士们兴奋地写道：“1956年以前，苏联还宣传‘传心术’是一种反动的虚构，以后苏联报刊就出现了有关事件的报道”。“六十年代从莫斯科传来的惊人消息，给相信心灵学的人带来了一种新的鼓舞”。美国的同伙也羡慕地说：“没有任何心灵学家能预见到第一个用国家经费来建立实验心灵学研究室的正是俄国的大学”。

苏修叛徒集团为什么大力鼓吹和兜售反动的“传心术”呢？只要用阶级斗争观点进行分析，我们就不难发现“传心术”是苏修复辟资本主义的需要，也是资本主义复辟的必然结果。

今天，帝国主义和社会帝国主义，日薄西山，气息奄奄。苏修叛徒集团，断送了苏联人民流血牺牲换来的社会主义成果，全面复辟了资本主义，广大劳动人民重新处于水深火热之中，遭受特权阶级的残酷剥削和法西斯统治。面对亿万革命人民的不满和反抗，苏修叛徒集团一方面采用暴力镇压，一方面求助反动的唯心主义，企图从精神上毒害和麻痹人民。“传心术”在苏修的复活，正是苏修政治、经济总危机日益深化的反映，是它日益腐朽没落的一个标志。尽管传心术士们小心翼翼地隐去“上帝”、“神灵”等词句，但人们仍不难发现所谓超感觉的心灵，超感觉的意志，正是古已有之的占卜、跳神、“上帝”、“神灵”的再现。宗教信徒们对“传心术”思潮的出现欣喜若狂地写道：“为灵魂存在的假设帮了忙。”“对宗教所坚持的立场作出了积极的贡献。”苏修的御用“学者”也鼓吹“男女少年在其生活不称心的困难时候，可以从教徒那里得到必要的教言和安慰。”可见，苏修鼓吹“传心术”，就是与宗教配合在一起，毒害人民，妄图以此维护其反动政权。但是，革命的苏联人民，有朝一日必将埋葬苏修叛徒集团，资本主义必然灭亡是历史发展的客观规律，是任何宗教迷信挽救不了的。

## 坚持战斗的唯物主义

今天，我们的国家正处在一个重要的历史发展时期，全国人民正在深入学习、贯彻伟大领袖毛主席关于理论问题的指示。苏修叛徒集团鼓吹反动的“传心术”，为我们提供了一个反面教材。批判反动的“传心术”，将有助于我们提高识别真假马列主义的能力，提高对无产阶级专政的认识。对反动的“传心术”的批判，使我们又一次清楚地看到，在科学技术领域中，两种世界观、两条路线的斗争是十分激烈的。为了坚持在上层建筑领域中无产阶级对资产阶级实行全面专政，我们应当做一个辩证唯物主义者，一定要遵照毛主席的教导，“要多看点马列主义的书”，认真学好无产阶级专政的理论，坚持学习和运用辩证唯物主义，开展对自然科学中唯心主义、形而上学的批判，揭露反动派利用现代科学技术成就玩弄的形形色色的伎俩，用马列主义、毛泽东思想牢牢占领科学技术阵地。

（转载自《无线电》1975年第11期）